มาตรฐานกำหนดตำแหน่ง
สายงาน



   วิชาการสัตวแพทย์
ลักษณะงานโดยทั่วไป


สายงานนี้คลุมถึงตำแหน่งต่าง ๆ ที่ปฏิบัติงานทางวิชาการสัตวแพทย์ ซึ่งมีลักษณะงาน

ที่ปฏิบัติเกี่ยวกับการตรวจและรักษาพยาบาลสัตว์ การศึกษา วิเคราะห์ชันสูตรและวิจัยโรคสัตว์ทางด้านต่าง ๆ  การสำรวจโรค  การค้นคว้าทดลองในการผลิตชีวภัณฑ์ รวมถึงการปรับปรุงแก้ไขวิธีการผลิตให้มีประสิทธิภาพสูง เพื่อประโยชน์ในการป้องกันและกำจัดโรคสัตว์ เป็นต้น และปฏิบัติหน้าที่อื่นที่เกี่ยวข้องซึ่งตำแหน่งต่าง ๆ เหล่านี้มีลักษณะจำเป็นต้องใช้ผู้มีความรู้ความชำนาญในวิชาการสัตวแพทย์
ชื่อและระดับของตำแหน่ง


ตำแหน่งในสายงานนี้มีชื่อและระดับของตำแหน่งดังนี้ คือ



นายสัตวแพทย์ 4
ระดับ 4

ตำแหน่งประเภททั่วไป
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ตำแหน่งประเภททั่วไป



นายสัตวแพทย์ 7
ระดับ 7

ตำแหน่งประเภทวิชาชีพเฉพาะ



นายสัตวแพทย์ 8
ระดับ 8

ตำแหน่งประเภทวิชาชีพเฉพาะ



นายสัตวแพทย์ 9
ระดับ 9

ตำแหน่งประเภทวิชาชีพเฉพาะ
ขื่อตำแหน่ง



นายสัตวแพทย์ 4

ตำแหน่งประเภท


ทั่วไป
หน้าที่และความรับผิดชอบ


ปฏิบัติงานวิชาการสัตวแพทย์และปฏิบัติหน้าที่อื่นตามที่ได้รับมอบหมาย
ลักษณะงานที่ปฏิบัติ


ปฏิบัติงานเกี่ยวกับวิชาการสัตวแพทย์โดยปฏิบัติหน้าที่อย่างใดอย่างหนึ่งหรือหลายอย่าง 
เช่น ตรวจและรักษาพยาบาลสัตว์ทางด้านอายุรกรรม ศัลยกรรม และสูติกรรม ศึกษา วิเคราะห์ ชันสูตร

โรคสัตว์ ซึ่งเกิดจากเชื้อประเภทต่าง ๆ  เช่น ไวรัส แบคทีเรีย ปาราสิต เป็นต้น โดยการทดลองกับสัตว์ 

ทดลองเพาะเชื้อหรือวิธีการอย่างอื่น แยกเชื้อเพื่อยืนยันประเภทหรือชนิดของโรคสัตว์ ช่วยศึกษา วิจัย ค้นคว้า และทดลองโรคสัตว์ทางด้านต่าง ๆ เพื่อหาวิธีการตรวจวินิจฉัยโรคสัตว์ วิธีการและการผลิตชีวภัณฑ์สำหรับ

ใช้ในการป้องกันกำจัดโรคสัตว์ประเภทต่าง ๆ  รวมถึงการปรับปรุง วิธีการผลิตให้มีประสิทธิภาพสูง สำรวจ

โรคสัตว์ ตลอดจนทดลองใช้ยากับโรคสัตว์ชนิดต่าง ๆ ช่วยตรวจและควบคุมการนำเข้าและส่งออกนอกประเทศซึ่งสัตว์และซากสัตว์ป้องกันกำจัดโรคระบาดสัตว์ ตอบปัญหาและชี้แจงเรื่องต่าง ๆ เกี่ยวกับงานในหน้าที่

และปฏิบัติหน้าที่อื่นที่เกี่ยวข้อง
คุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่ง


ได้รับปริญญาทางสัตวแพทยศาสตร์และได้รับใบอนุญาตให้ประกอบการบำบัดโรคสัตว์ชั้น 1หรือทางอื่นที่ ก.ท. กำหนดว่าใช้เป็นคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่งนี้ได้  และเป็นผู้ได้รับใบอนุญาตเป็น         ผู้ประกอบการบำบัดโรคสัตว์ชั้น 1  จากคณะกรรมการควบคุมการบำบัดโรคสัตว์
ความรู้ความสามารถที่ต้องการ
1. มีความรู้ในวิชาการสัตวแพทย์อย่างเหมาะสมแก่การปฏิบัติงานในหน้าที่
2. มีความรู้ความเข้าใจในกฎหมายว่าด้วยเทศบาล   กฎหมายว่าด้วยระเบียบพนักงาน
เทศบาล กฎหมายว่าด้วยระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน และกฎหมาย กฎ ระเบียบ และข้อบังคับอื่นที่ใช้
ในการปฏิบัติงานในหน้าที่
3. มีความรู้ทั่วไปเกี่ยวกับเหตุการณ์ปัจจุบันในด้านการเมือง    เศรษฐกิจและสังคม
โดยเฉพาะอย่างยิ่งของประเทศไทย

/ 4. มีความรู้……
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4. มีความรู้ความสามารถในการใช้ภาษาอย่างเหมาะสมแก่การปฏิบัติงานในหน้าที่
5. มีความสามารถในการศึกษาหาข้อมูล วิเคราะห์ปัญหา และสรุปเหตุผล
6. มีความรู้ความเข้าใจในนโยบายและแผนงานด้านต่าง ๆ ของส่วนราชการที่สังกัด
7. มีความสามารถในการจัดทำแผน ควบคุม ตรวจสอบ ให้คำปรึกษาแนะนำและเสนอแนะ
วิธีการแก้ไขปรับปรุงการปฏิบัติงานที่อยู่ในความรับผิดชอบ
8. มีความสามารถในการปกครองบังคับบัญชา
9. มีความสามารถในการติดต่อประสานงาน
ชื่อตำแหน่ง



นายสัตวแพทย์ 5

ตำแหน่งประเภท


ทั่วไป
หน้าที่และความรับผิดชอบ


ปฏิบัติงานในฐานะหัวหน้าหน่วยงานระดับแผนก  ซึ่งมีหน้าที่ความรับผิดชอบและคุณภาพของงานสูงมาก  หรือในฐานะผู้ช่วยหัวหน้าหน่วยงาน ซึ่งเป็นตำแหน่งที่มีหน้าที่ความรับผิดขอบและคุณภาพของงานเทียบได้ระดับเดียวกัน รับผิดชอบวิชาการสัตวแพทย์โดยควบคุมตรวจสอบการปฏิบัติงานของ       เจ้าหน้าที่หรือปกครองผู้อยู่ใต้บังคับบัญชาจำนวนพอสมควร หรือปฏิบัติงานวิชาการสัตวแพทย์ที่ยากมาก และปฏิบัติหน้าที่อื่นตามที่ได้รับมอบหมาย
ลักษณะงานที่ปฏิบัติ


ปฏิบัติงานเกี่ยวกับวิชาการสัตวแพทย์ที่ยากมาก โดยปฏิบัติหน้าที่อย่างใดอย่างหนึ่ง

หรือหลายอย่างเช่น การตรวจและรักษาพยาบาลสัตว์ทางด้านอายุรกรรม ศัลยกรรมและสูติกรรม การศึกษา วิเคราะห์ ชันสูตรโรคสัตว์ ซึ่งเกิดจากเชื้อประเภทต่าง ๆ เช่น ไวรัส แบคทีเรีย และปาราสิต เป็นต้น โดยการทดลองกับสัตว์เลี้ยง เพาะเชื้อ หรือวิธีการอย่างอื่น แยกเชื้อ เพื่อยืนยันประเภทหรือชนิดของโรคสัตว์ ศึกษา วิจัย  ค้นคว้าและทดลองโรคสัตว์ทางด้านต่าง ๆ  เพื่อหาวิธีการตรวจวินิจฉัยโรคสัตว์  วิธีการและการผลิต
ชีวภัณฑ์สำหรับใช้ในการป้องกันและกำจัดโรคสัตว์  รวมถึงการปรับปรุงวิธีการผลิตให้มีประสิทธิภาพสูง 
วางแผนและควบคุมการสำรวจโรคสัตว์และการทดลองให้ยากับโรคชนิดต่าง ๆ ตรวจควบคุมการนำเข้า – ส่งออกนอกประเทศซึ่งสัตว์และซากสัตว์ ฝึกอบรมและให้คำปรึกษาแนะนำในการปฏิบัติงานแก่เจัาหน้าที่

ระดับรองลงมา ตอบปัญหาและชี้แจงเรื่องต่าง ๆ เกี่ยวกับงานในหน้าที่และปฏิบัติหน้าที่อื่นที่เกี่ยวข้อง


ในฐานะหัวหน้าหน่วยงาน  นอกจากอาจปฏิบัติงานดังกล่าวข้างต้นบ้างแล้ว  ยังทำหน้าที่
ติดต่อประสานงานวางแผน มอบหมายงาน ควบคุม ตรวจสอบ ให้คำปรึกษาแนะนำ ปรับปรุงแก้ไข ติดตามประเมินผล และแก้ปัญหาขัดข้องในการปฏิบัติงานในหน่วยงานที่รับผิดชอบด้วย


ในฐานะผู้ช่วยหัวหน้าหน่วยงาน  ทำหน้าที่ช่วยหัวหน้าหน่วยงานปฏิบัติงานตามที่ได้รับ
มอบหมาย
คุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่ง


มีคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่งนายสัตวแพทย์   4    และได้ดำรงตำแหน่งในระดับ  4 

หรือที่ ก.ท.เทียบเท่ามาแล้วไม่น้อยกว่า 2 ปี โดยจะต้องปฏิบัติราชการเกี่ยวกับงานวิชาการสัตวแพทย์ หรืองานอื่นที่เกี่ยวข้องมาแล้วไม่น้อยกว่า 1 ปี

/ ความรู้…..
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ความรู้ความสามารถที่ต้องการ


นอกจากกจะมีความรู้ความสามารถเช่นเดียวกับนายสัตวแพทย์ 4 แล้ว จะต้อง
1. มีความรู้ความเข้าใจในหลักการบริหารงานบุคคล
2. มีความรู้ทั่วไปเกี่ยวกับแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ
ชื่อตำแหน่ง



นายสัตวแพทย์ 6
ตำแหน่งประเภท


ทั่วไป

หน้าที่และความรับผิดชอบ


ปฏิบัติงานในฐานะหัวหน้าหน่วยงานระดับกอง ซึ่งมีหน้าที่ความรับผิดชอบและคุณภาพ

ของงานสูงหรือในฐานะผู้ช่วยหัวหน้าหน่วยงาน ซึ่งเป็นตำแหน่งที่มีหน้าที่ความรับผิดชอบและคุณภาพ

ของงานเทียบได้ระดับเดียวกัน รับผิดชอบงานวิชาการสัตวแพทย์โดยควบคุมหน่วยงานหลายหน่วย 

และปกครองผู้อยู่ใต้บังคับบัญชาจำนวนมากพอสมควร หรือปฏิบัติงานวิชาการสัตวแพทย์ในลักษณะ

ผู้ชำนาญการหรือผู้มีความรู้ความสามารถและความชำนาญงานเทียบได้ระดับเดียวกัน และปฏิบัติหน้าที่อื่นตามที่ได้รับมอบหมาย
ลักษณะงานที่ปฏิบัติ


ปฏิบัติงานเกี่ยวกับวิชาการสัตวแพทย์ในลักษณะผู้ชำนาญการ โดยปฏิบัติหน้าที่อย่างใดอย่างหนึ่งหรือหลายอย่าง เช่น งานตรวจและรักษาพยาบาลสัตว์ งานวิจัยทางสัตวแพทย์ งานสำรวจ

และชันสูตรโรคสัตว์ งานผลิตชีวภัณฑ์ เป็นต้น พิจารณาปัญหาทางด้านสัตวแพทย์ที่ผิดปกติธรรมดาซึ่งยากแก่การวินิจฉัย ตรวจและรักษาพยาบาลสัตว์ ศึกษา ค้นคว้า วิจัยทางสัตวแพทย์ สำรวจ และชันสูตรโรคสัตว์และผลิตชีวภัณธ์ที่ยุ่งยากด้วยตนเอง ให้การอบรมและแนะนำนายสัตวแพทย์เกี่ยวกับวิธีตรวจและรักษาพยาบาลสัตว์แผนใหม่ หรือความรู้ทางวิชาการใหม่ ๆ ฝึกอบรมและให้คำปรึกษาแนะนำในการปฏิบัติงาน

แก่เจ้าหน้าที่ระดับรองลงมา ตอบปัญหาและชี้แจงเรื่องต่าง ๆ เกี่ยวกับงานในหน้าที่ เข้าร่วมประชุมในการกำหนดนโยบายและแผนงานของส่วนราชการที่สังกัด และปฏิบัติหน้าที่อื่นที่เกี่ยวข้อง


ในฐานะหัวหน้าหน่วยงาน นอกจากอาจปฏิบัติงานดังกล่าวข้างต้นบ้างแล้ว ยังทำหน้าที่กำหนดนโยบายการปฏิบัติงาน พิจารณาวางอัตรากำลังเจ้าหน้าที่และงบประมาณของหน่วยงานที่รับผิดชอบ  ติดต่อประสานงานวางแผน มอบหมายงาน วินิจฉัย สั่งการ ควบคุม ตรวจสอบ ให้คำปรึกษาแนะนำ ปรับปรุงแก้ไข ติดตามประเมินผล และแก้ปัญหาขัดข้องในการปฏิบัติงานในหน่วยงานที่รับผิดชอบด้วย


ในฐานะผู้ช่วยหัวหน้าหน่วยงาน  นอกจากอาจปฏิบัติงานดังกล่าวข้างต้นบ้างแล้วยังทำ
หน้าที่กำหนดนโยบายการปฏิบัติงาน    พิจารณาวางอัตรากำลังเจ้าหน้าที่และงบประมาณของหน่วยงาน

ที่รับผิดชอบ ติดต่อประสานงาน วางแผน มอบหมายงาน วินิจฉัย สั่งการ ควบคุม ตรวจสอบ ให้คำปรึกษาแนะนำ ปรับปรุงแก้ไข ติดตามประเมินผลและแก้ปัญหาขัดข้องในการปฏิบัติงานในหน่วยงานที่รับผิดชอบด้วย


ในฐานะผู้ช่วยหัวหน้าหน่วยงาน  ทำหน้าที่ช่วยหัวหน้าหน่วยงานปฏิบัติงานตามที่ได้รับ
มอบหมาย
/ คุณสมบัติ…..
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คุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่ง
1. มีคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่งนายสัตวแพทย์ 4 และได้ดำรงตำแหน่งในระดับ 5 

หรือที่ ก.ท.เทียบเท่ามาแล้วไม่น้อยกว่า 2 ปี โดยจะต้องปฏิบัติราชการเกี่ยวกับงานวิชาการสัตวแพทย์ 

หรืองานอื่นที่เกี่ยวข้องมาแล้วไม่น้อยกว่า 1 ปี  หรือ
2. มีคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่งนายสัตวแพทย์ 4 และได้ดำรงตำแหน่งไม่ต่ำกว่า
ระดับ 4  หรือที่ ก.ท.เทียบเท่ามาแล้วไม่น้อยกว่า  4  ปี   โดยจะต้องปฏิบัติราชการเกี่ยวกับงานวิชาการ
สัตวแพทย์ หรืองานอื่นที่เกี่ยวข้องมาแล้วไม่น้อยกว่า 1 ปี
ความรู้ความสามารถที่ต้องการ


นอกจากจะมีความรู้ความสามารถเช่นเดียวกับนายสัตวแพทย์ 5 แล้ว จะต้อง
1. มีความสามารถในการบริหารงานและจัดระบบงาน
2. มีความสามารถในการริเริ่ม ปรับปรุงนโยบายและแผนงาน
3. มีความรู้ทางคอมพิวเตอร์ในการทำแผ่นตารางทำการ (Spread Sheet)

ชื่อตำแหน่ง



นายสัตวแพทย์ 7
ตำแหน่งประเภท


วิชาชีพเฉพาะ

หน้าที่และความรับผิดชอบ


บริหารงานในฐานะหัวหน้าหน่วยงานระดับกอง  ซึ่งมีหน้าที่ความรับผิดชอบและคุณภาพ
ของงานสูงมาก  รับผิดชอบงานวิชาการสัตวแพทย์โดยควบคุมหน่วยงานหลายหน่วย และปกครองผู้อยู่ใต้บังคับบัญชาจำนวนมากหรือปฏิบัติงานวิชาการสัตวแพทย์ในลักษณะผู้ชำนาญการพิเศษ หรือผู้มีความรู้ความสามารถและความชำนาญงานเทียบได้ระดับเดียวกัน และปฏิบัติหน้าที่อื่นตามที่ได้รับมอบหมาย
ลักษณะงานที่ปฏิบัติ


ปฏิบัติงานเกี่ยวกับวิชาการสัตวแพทย์ในลักษณะผู้ชำนาญการพิเศษ  โดยปฏิบัติหน้าที่
อย่างใดอย่างหนึ่งหรือหลายอย่าง เช่น งานตรวจและรักษาพยาบาลสัตว์ งานศึกษา วิเคราะห์ ชันสูตรโรคสัตว์ งานค้นคว้าวิจัยทางสัตวแพทย์ งานผลิตชีวภัณฑ์ เป็นต้น พิจารณาปรับปรุงทางด้านสัตวแพทย์ที่ผิดปกติธรรมดาซึ่งยากแก่การวินิจฉัย ฝึกอบรมและให้คำปรึกษาแนะนำในการปฏิบัติงานแก่เจ้าหน้าที่ระดับรองลงมา ตอบปัญหาและชี้แจงเรื่องต่าง ๆ เกี่ยวกับงานในหน้าที่ เข้าร่วมประชุมคณะกรรมการต่าง ๆ ตามที่ได้รับ     แต่งตั้ง เข้าร่วมประชุมในการกำหนดนโยบายและแผนงานของส่วนราชการที่สังกัดและปฏิบัติหน้าที่อื่นที่   เกี่ยวข้อง


ในฐานะหัวหน้าหน่วยงาน นอกจากอาจปฏิบัติงานดังกล่าวข้างต้นบ้างแล้ว ยังทำหน้าที่กำหนดนโยบายการปฏิบัติงาน พิจารณาวางอัตรากำลังเจ้าหน้าที่และงบประมาณของหน่วยงานที่รับผิดชอบ  ติดต่อประสานงาน  วางแผน  มอบหมายงาน วินิจฉัย สั่งการ ควบคุม ตรวจสอบ ให้คำปรึกษาแนะนำ       ปรับปรุงแก้ไข ติดตามประเมินผลและแก้ปัญหาขัดข้องในการปฏิบัติงานในหน่วยงานที่รับผิดชอบด้วย
คุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่ง
1.  มีคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่งนายสัตวแพทย์   4    และได้ดำรงตำแหน่งในระดับ  6 

หรือที่ ก.ท.เทียบเท่ามาแล้วไม่น้อยกว่า 2 ปี โดยจะต้องปฏิบัติราชการเกี่ยวกับงานวิชาการสัตวแพทย์หรืองานอื่นที่เกี่ยวข้องมาแล้วไม่น้อยกว่า 1 ปี  หรือ


2.  มีคุณสมบัติเฉพาะตำแหน่งนายสัตวแพทย์ 4 และได้ดำรงตำแหน่งไม่ต่ำกว่าระดับ 5 
หรือที่ ก.ท. เทียบเท่ามาแล้วไม่น้อยกว่า 4 ปี  โดยจะต้องปฏิบัติราชการเกี่ยวกับงานวิชาการสัตวแพทย์

หรืองานอื่นที่เกี่ยวข้องมาแล้วไม่น้อยกว่า 1 ปี
ความรู้ความสามารถที่ต้องการ


นอกจากจะมีความรู้ความสามารถเช่นเดียวกับนายสัตวแพทย์ 6 แล้ว จะต้องมีความรู้  ความเข้าใจในนโยบายการบริหารงานของรัฐบาล และปัญหาด้านการเมือง เศรษฐกิจและสังคมของประเทศ
ชื่อตำแหน่ง



นายสัตวแพทย์ 8
ตำแหน่งประเภท


วิชาชีพเฉพาะ

หน้าที่และความรับผิดชอบ


บริหารงานในฐานะหัวหน้าหน่วยงานระดับกอง  ซึ่งมีหน้าที่ความรับผิดชอบและคุณภาพ
ของงานสูงมาก  รับผิดชอบงานวิชาการสัตวแพทย์โดยควบคุมหน่วยงานหลายหน่วย และปกครองผู้อยู่ใต้บังคับบัญชาจำนวนมากหรือปฏิบัติงานวิชาการสัตวแพทย์ในลักษณะผู้ชำนาญการพิเศษ หรือผู้มีความรู้ความสามารถและความชำนาญงานเทียบได้ระดับเดียวกัน และปฏิบัติหน้าที่อื่นตามที่ได้รับมอบหมาย
ลักษณะงานที่ปฏิบัติ


ปฏิบัติงานเกี่ยวกับวิชาการสัตวแพทย์ในลักษณะผู้ชำนาญการพิเศษ  โดยปฏิบัติหน้าที่
อย่างใดอย่างหนึ่งหรือหลายอย่าง เช่น งานตรวจและรักษาพยาบาลสัตว์ งานศึกษา วิเคราะห์ ชันสูตรโรคสัตว์ งานค้นคว้าวิจัยทางสัตวแพทย์ งานผลิตชีวภัณฑ์ เป็นต้น พิจารณาปรับปรุงทางด้านสัตวแพทย์ที่ผิดปกติธรรมดาซึ่งยากแก่การวินิจฉัย ฝึกอบรมและให้คำปรึกษาแนะนำในการปฏิบัติงานแก่เจ้าหน้าที่ระดับรองลงมา ตอบปัญหาและชี้แจงเรื่องต่าง ๆ เกี่ยวกับงานในหน้าที่ เข้าร่วมประชุมคณะกรรมการต่าง ๆ ตามที่ได้รับ     แต่งตั้ง เข้าร่วมประชุมในการกำหนดนโยบายและแผนงานของส่วนราชการที่สังกัดและปฏิบัติหน้าที่อื่น

ที่เกี่ยวข้อง


ในฐานะหัวหน้าหน่วยงาน นอกจากอาจปฏิบัติงานดังกล่าวข้างต้นบ้างแล้ว ยังทำหน้าที่กำหนดนโยบายการปฏิบัติงาน พิจารณาวางอัตรากำลังเจ้าหน้าที่และงบประมาณของหน่วยงานที่รับผิดชอบ  ติดต่อประสานงาน  วางแผน  มอบหมายงาน วินิจฉัย สั่งการ ควบคุม ตรวจสอบ ให้คำปรึกษาแนะนำ       ปรับปรุงแก้ไข ติดตามประเมินผลและแก้ปัญหาขัดข้องในการปฏิบัติงานในหน่วยงานที่รับผิดชอบด้วย
คุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่ง
1. มีคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่งนายสัตวแพทย์ 4  และได้ดำรงตำแหน่งในระดับ  7 

หรือที่ ก.ท.เทียบเท่ามาแล้วไม่น้อยกว่า 2 ปี โดยจะต้องปฏิบัติราชการเกี่ยวกับงานวิชาการสัตวแพทย์

หรืองานอื่นที่เกี่ยวข้องมาแล้วไม่น้อยกว่า 1 ปี  หรือ


2.  มีคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่งนายสัตวแพทย์ 4  และได้ดำรงตำแหน่งไม่ต่ำกว่า
ระดับ 6  หรือที่ ก.ท. เทียบเท่ามาแล้วไม่น้อยกว่า  4  ปี  โดยจะต้องปฏิบัติราชการเกี่ยวกับงานวิชาการ    สัตวแพทย์  หรืองานอื่นที่เกี่ยวข้องมาแล้วไม่น้อยกว่า  1  ปี
ความรู้ความสามารถที่ต้องการ


มีความรู้ความสามารถเช่นเดียวกับนายสัตวแพทย์  7  และมีความเชี่ยวชาญงานในหน้าที่  โดยมีผลงานอันมีคุณค่าเป็นที่ยอมรับในด้านวิชาการสัตวแพทย์
ชื่อตำแหน่ง



นายสัตวแพทย์ 9
ตำแหน่งประเภท


วิชาชีพเฉพาะ

หน้าที่และความรับผิดชอบ


บริหารงานในฐานะหัวหน้าหน่วยงานระดับกอง  ซึ่งมีหน้าที่ความรับผิดชอบและคุณภาพ
ของงานสูงมาก  รับผิดชอบงานวิชาการสัตวแพทย์โดยควบคุมหน่วยงานหลายหน่วย และปกครองผู้อยู่ใต้บังคับบัญชาจำนวนมากหรือปฏิบัติงานวิชาการสัตวแพทย์ในลักษณะผู้ชำนาญการพิเศษ หรือผู้มีความรู้ความสามารถและความชำนาญงานเทียบได้ระดับเดียวกัน และปฏิบัติหน้าที่อื่นตามที่ได้รับมอบหมาย
ลักษณะงานที่ปฏิบัติ


ปฏิบัติงานเกี่ยวกับวิชาการสัตวแพทย์ในลักษณะผู้ชำนาญการพิเศษ  โดยปฏิบัติหน้าที่
อย่างใดอย่างหนึ่งหรือหลายอย่าง เช่น งานตรวจและรักษาพยาบาลสัตว์ งานศึกษา วิเคราะห์ ชันสูตรโรคสัตว์ งานค้นคว้าวิจัยทางสัตวแพทย์ งานผลิตชีวภัณฑ์ เป็นต้น พิจารณาปรับปรุงทางด้านสัตวแพทย์ที่ผิดปกติธรรมดาซึ่งยากแก่การวินิจฉัย ฝึกอบรมและให้คำปรึกษาแนะนำในการปฏิบัติงานแก่เจ้าหน้าที่ระดับรองลงมา ตอบปัญหาและชี้แจงเรื่องต่าง ๆ เกี่ยวกับงานในหน้าที่ เข้าร่วมประชุมคณะกรรมการต่าง ๆ ตามที่ได้รับ     แต่งตั้ง เข้าร่วมประชุมในการกำหนดนโยบายและแผนงานของส่วนราชการที่สังกัดและปฏิบัติหน้าที่อื่น

ที่เกี่ยวข้อง


ในฐานะหัวหน้าหน่วยงาน นอกจากอาจปฏิบัติงานดังกล่าวข้างต้นบ้างแล้ว ยังทำหน้าที่กำหนดนโยบายการปฏิบัติงาน พิจารณาวางอัตรากำลังเจ้าหน้าที่และงบประมาณของหน่วยงานที่รับผิดชอบ  ติดต่อประสานงาน  วางแผน  มอบหมายงาน วินิจฉัย สั่งการ ควบคุม ตรวจสอบ ให้คำปรึกษาแนะนำ       ปรับปรุงแก้ไข ติดตามประเมินผลและแก้ปัญหาขัดข้องในการปฏิบัติงานในหน่วยงานที่รับผิดชอบด้วย
คุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่ง
1.  มีคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่งนายสัตวแพทย์  4  และได้ดำรงตำแหน่งในระดับ  8 

หรือที่ ก.ท.เทียบเท่ามาแล้วไม่น้อยกว่า 2 ปี โดยจะต้องปฏิบัติราชการเกี่ยวกับงานวิชาการสัตวแพทย์

หรืองานอื่นที่เกี่ยวข้องมาแล้วไม่น้อยกว่า 1 ปี  หรือ


2.  มีคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่งนายสัตวแพทย์  4  และได้ดำรงตำแหน่งไม่ต่ำกว่า
ระดับ 7  หรือที่ ก.ท. เทียบเท่ามาแล้วไม่น้อยกว่า  4  ปี  โดยจะต้องปฏิบัติราชการเกี่ยวกับงานวิชาการ    สัตวแพทย์  หรืองานอื่นที่เกี่ยวข้องมาแล้วไม่น้อยกว่า  1  ปี
ความรู้ความสามารถที่ต้องการ


มีความรู้ความสามารถเช่นเดียวกับนายสัตวแพทย์ 8  และมีความเชี่ยวชาญงานในหน้าที่  โดยมีผลงานอันมีคุณค่าเป็นที่ยอมรับในด้านวิชาการสัตวแพทย์
ก.ท.กำหนดเมื่อวันที่ 28 มิถุนายน 2545


